

南

充

坚定产业为本、工业当家理念 毫不动摇推进工业高质量发展



吉利南充新能源商用车研发生产基地项目

近年来,南充市全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实党中央和省委、省政府关于推进新型工业化的决策部署,围绕加快推进成渝地区先进制造业集聚区建设,大力实施工业立市战略,扎实开展新型工业化攻坚突破行动,鲜明“产业为本、工业当家”的理念,以工业领域重点产业“链长制”为抓手,推动工业经济高质量发展不断取得新突破新成效。

建章立制 汇聚工作“合力”

全面推行“链长制”。实施工业领域重点项目“链长制”工作制度,由市委、市政府主要领导担任总链长牵头抓总,10名市领导担任链长具体负责,精准选定汽车汽配、化工轻纺、食品药品和电子信息、高端装备制造“3+2”主导产业,抢先培育低空经济、人工智能、氢能产业等新赛道产业,分产业组建工作专班,并选取与产业发展相关的院士、专家组建专家智库,提供智力支持。同时,支持各地根据实际情况,因地制宜建立“链长制”,形成“市县联动、部门协同、全市合力”的工作格局。

坚决落实“三集中”。全面推动力量、政策、资源向工业领域集中,增加工业部门领导职数,增设新型工业化发展促进中心等单位,切实加强工业部门力量配备。印发实施人才强市战略“1+10”政策措施,大力实施“嘉陵江英才工程”,为符合条件的企业设立“带编入企”岗位,支持重点企业定向引进急需紧缺人才。聚焦产业培育发展,制定出台新能源与智能网联汽车、低空

经济、人工智能、氢能等重点产业规划、政策。统筹全市环境容量指标,每年按不低于当年新增城乡建设用地的30%安排工业用地,优先支持重大产业项目落地。支持园区将企业打捆进入电力市场交易,帮助企业降本增效。组建8只产业发展基金,通过“以投带引”“以投促招”方式促成中科创宇、熙泰科技等重大项目落地。

用好考核“指挥棒”。刚性执行县(市、区)党政“一把手”抓产业、县(市、区)长直管工业的工作要求,将抓工业经济发展、促产业转移工作情况纳入县(市、区)党政“一把手”年度述职重要内容,对工业经济考评结果排全市首位的县(市、区),原则上在综合目标绩效考评中考核等次上靠一级,着力营造“以产业论英雄、以工业定奖惩”的工作氛围,鲜明工业经济发展主战场选用干部导向,在干部选用、职级晋升等方面予以优先考虑,严格落实“三个区分开来”,切实为敢闯敢干的干部撑腰鼓劲。

多向发力 集蓄产业“动能”

高质量开展项目对接。动态完善产业链全

景图、产业生态发展路径图和企业名录表“两图一表”及缺链、强链、招商和支持政策“四张图谱”,提升主导产业的发展准确度和精度。总链长、链长多次率队赴北京、江苏、浙江、广东、福建等地洽谈项目合作、引进强链补链项目。高质量举办南充产业合作洽谈、国有企业南充、氢能产业发布会、2025浙川东西部协作产业链供应链合作系列活动、2025南充(杭州)先进制造业投资推介会、南充市科技创新开放合作签约仪式暨人工智能产业发布会等重大活动。2021年新一轮东西部协作以来,仅从浙江省就引入落地浙江制造、骆科能源制造业项目260个,到位资金132.13亿元。2024年以来(含今年一季度),全市制造业项目签约捷报频传,共签约能投燃煤发电、吉利商用车N72等制造业项目325个、总投资1825.9亿元。

高水平推动项目建设。大力践行“说到做到、不叫不到、服务周到”服务理念,实行重大项目专班服务,建立项目开工快速通道、问题解决绿色通道,推动签约项目前期工作,落地项目加快建设。通过比招引看数量、比开工看体量、比速度看质量,设置先进席、慢进席、奋进席项目

评比“晾晒”,围绕产业链、供应链关键环节,精心组织110个项目参与集中展示。总投资330亿元的永盈新材料一期A线投料试生产,全年完成105个工业项目建设,助推南充工业投资、制造业投资、技改投资稳居全省“一方阵”,产业链的空间集中、成本耦合效应逐步叠加。

高标准推进园区建设。加快推进全市“1+9”工业园区面积拓展,加强集中连片工业用地储备,切实为重大产业项目落地预留充足空间。合理利用零散地块,加快推进标准厂房、多层次厂房建设,确保中小微企业“即招即落、拎包入住”。2024年,全市工业园区新拓展面积16402亩,累计达到105平方公里。全市工业园区新建成标准化厂房125.5万平方米,累计建成305.5万平方米。截至目前,全市入驻标准化厂房工业企业253家,其中规模以上工业企业109家。创成国家级新型工业化产业示范基地1个,国家级绿色园区1个,国家小型微型企业创业创新示范基地1个,国家级科技企业孵化器1个、省“5+1”重点特色园区1个、省绿色低碳优势产业重点园区1个、成渝地区双城经济圈产业合作示范园区2个。

聚焦重点 提升服务“质效”

开展企业梯次培育。大力实施“贡嘎培优”“提质壮干”“扶幼育苗”企业梯次培育计划,动态调整“小升规”动态培育库、专精特新中小企业培育库,引导企业围绕培育打造标志性产品深耕细作,不断提升企业综合竞争力,促进产业集群发展。2024年新增培育省级创新型中小企业56户、专精特新中小企业33户,净增规模以上工业企业136户,总数达1055户。

加快推动转型升级。推动工业互联网标识解析丝纺服装业节点建成并投入使用(全国第二个面向纺织业的行业节点),落地投用装备制造业数字供应链平台南充城市服务中心,接入平台企业100户。中科九微5G工厂入选全国5G工厂名录,完成663户企业“智改数转”线上评估、线下诊断,实现国家级“智改数转”试点示范零的突破。

持续优化营商环境。深入开展助企纾困行动,建立完善市县领导干部联系包保重点企业(项目)制度,常态开展工业企业“大走访、大调研、大服务”活动,建设市县“企业之家”线下服务平台和线上“南充市企业之家公共服务平台”,多措并举协调项目建设和企业经营中的水电气、融资、原料运输等具体困难,推动降税减费等惠企政策直达快享,当好企业知心“店小二”、贴心“娘家人”。

(本文文字、图片由南充市经济和信息化局提供)



四川赢硕电子科技股份有限公司生产车间

宜
宾

以“4+4+4”现代化产业体系为支撑 加快建设制造强市



四川东磁新能源科技有限公司5G智慧工厂

从接纳沿海工业企业内迁,到三线建设时期国家在宜宾投放49项重点建设项目;从20世纪90年代吹响国企改革号角到新世纪初奠定并持续保持“中国白酒之都”地位,再到近年来抢抓机遇推动动力电池、晶硅光伏等重点产业集聚之势……

“长江首城”宜宾,在我国近现代工业大发展的诸多历史性关键节点,一次又一次抢抓发展机遇,不断推动产业升级和城市能级提升,是全国先进制造业百强市、四川省首批制造强市试点市,拥有全部41个工业大类中的33个行业大类,在承接产业转移方面具备比较优势。

动能强劲

产业体系进入“强筋健骨”新阶段

近年来,宜宾坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,以特色优势产业和战略性新兴产业为主攻方向,加快推动以“一白一黑”为主导的产业结构向数字经济新蓝海、绿色新能源“一蓝一绿”优化转型,优质白酒、动力电池、晶硅光伏、数字经济四大主导产业集群成势,机械制造、轻工纺织、能源化工、建筑材料四大传统产业加快转型升级,新型储能、数字能源、智能网联新能源汽车、通用人工智能辅助四大未来产业破局起步,“4+4+4”现代化产业体系从“四梁八柱”基本夯实转入“强筋健骨”新阶段。

2024年宜宾规模以上工业营收近5000亿元、利润总额近600亿元,稳居全省前列。特别是四大主导产业方面,优质白酒产业已形成以五粮液集团为龙头的千亿级规模,占据了全

超四分之一的营收和近五分之一的利润,2024年宜宾产区白酒营收超2000亿元,成为我国首个规模以上酒企年营收超2000亿元的产区,正加快建设世界级优质白酒产业集群;动力电池产业建成产能180GWh,2024年实现产量128GWh,占全国动力电池销量的16%以上,产业营收连续两年超千亿元;晶硅光伏产业快速形成全产业链布局,2024年实现产值近300亿元,数字经济产业积极构建信息技术服务业和智能终端“一软一硬”生态布局,2024年产业规模突破640亿元。

目前,宜宾新能源汽车及动力电池(含储能)、农产品精深加工(以茶、竹为重点)被列为全省重点产业链主要承载地,人工智能、新能源(光伏、氢能)等8个重点产业链被列为协同发展地,动力电池产业集群、乐眉宜晶硅光伏产业集群等3个产业集群成功入选全省先进制造业集群首批培育名单,固态电池、智能网联新能源汽车等2个赛道成功入围省级新赛道产业。

建圈强链 汇“一流朋友圈”强“产业生态圈”

今年3月25日,在上海举行的宜宾市2025长三角投资推介会暨项目合作协议签署仪式上,宜宾共签约项目130个,签约总金额达493.3亿元。尤其是签约了一批高能级企业——合肥常青、福然德等10余家上市公司和上海西井科技等20余家专精特新企业。

宜宾深谙“一流朋友圈”对产业发展的关键作用,更懂得“产业生态圈”的聚变效应,在发展过程中更加注重以产业为先导,推动形成产业生态、实现根植性发展,探索走出了以“一流朋友圈”构建“一流产业生态圈”、以“一流产业生态圈”推动产业高质量发展、以产业高质量发展促进城市能级提升的发展路径,近年来相继招引“三类500强”企业、行业领军企业上百户。

其中,动力电池产业依托宁德时代等龙头

企业,持续建圈强链,已集聚120余个产业链项目,涵盖正负极材料、电解液等关键环节,形成全国最完备的产业生态;晶硅光伏产业快速形成从硅料、硅棒、切片、电池片到组件的全产业链布局。

在动力电池、晶硅光伏完成全产业链布局的基础上,大力进军新型储能未来产业新赛道,已落户宜宾中车、中能建储能科技两大“链主”企业和新艾电气等18家配套企业,形成18GWh储能系统集成及配套产业规模,推动储能产业迈入“链式聚合、生态耦合”新阶段。今年宜宾储能产业产值预计将近上百亿元台阶,有望在2027年突破300亿元。

园区提质 夯实高质量发展“硬支撑”

产业园区是经济增长的发动机、主引擎。宜宾市委、市政府按照“一县一园区”进行布局,开启园区规划建设征程,历经十多年的努力,全市

形成了以工业为主导的集聚区11个,其中:国家级经开区(临港)1个、省级经开区8个、省级高新区1个、县级工业园区1个。与此同时,各园区初步实现市县一体、分工协同发展,为宜宾构建“4+4+4”现代化产业体系,提供强劲支撑。

为激发活力,营造良好的园区环境,宜宾市以改革优化园区体制机制,完善园区管理机构与县(区)工业、招商等部门领导兼任、人员统筹、工作融合机制,构建扁平高效、授权充分、权责清晰、平台有力的体制机制,探索创新用人机制,推动懂规划建设、投融资、产业发展等方面的专业人才资源向园区集聚,攥指成拳,形成“工业经济一盘棋、分工不分手”的高效运转体系,加速工业经济发展。

目前,宜宾市在园区承载能力上,7个县(区)实现工业、招商等部门与园区管理机构职能优化整合;累计新(改、扩)建标准化厂房105.54万平方米,投资超130亿元补齐电网、污水处理等基础设施短板和生产生活配套设施,江安阳春化工园区通过扩区认定,珙县余箐化工园区获批省级化工园区;新(改、扩)建中小微企业创业园20个,屏山县纺织材料产业、江安县动力电池材料循环产业获评省级中小企业特色产业集聚区。

宜宾,因发展态势良好而欣欣向荣,因战略机遇叠加而潜力无限、因绿色低碳产业兴盛而生机勃发,是充满活力的开放高地、投资洼地、发展宝地,未来,宜宾市将以“我住长江头,干事争一流”的担当,优化营商环境,携手投资者、企业家,共同迈向以新型工业化为主导的制造强市。

(本文文字、图片由宜宾市经济和信息化局提供)



宜宾丝丽雅集团公司纤维产业生产现场